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Beton – materiál, který se sklá-
dá z cementu, vody, kameniva, růz-
ných příměsí a chemických přísad 
– nabízí nesčíslné možnosti použití. 
Nejen díky pozoruhodným fyzikál-
ním, mechanickým i  konstrukčním 
vlastnostem, ale i  díky možnos-
tem dát mu téměř jakoukoliv for-
mu. Technologický pokrok v  po-
sledních dekádách pak pomalu 
boří vžité představy, co vlastně be-
ton je. Již ne jen nudný, těžký, še-
dý, studený, monolitický. Může být 
i  lehký, pružný, barevný, dokon-
ce i  průhledný, umožňuje realizaci 
i  subtilních konstrukcí.  Ve  spojení 
s moderními technologiemi pak do-
káže plnit i ta nejsmělejší přání pro-
jektantů, architektů i designerů. Be-
ton nezůstává ukryt jen v základech 
budov nebo nosných konstrukcích 
staveb, pomalu proniká na povrch 
a dává na odiv svoji strukturu a tex-
turu i  v  obnažené podobě. I  přes 
svá stigmata se začíná prosazovat 
i mimo stavebnictví. Beton lze tvá-
řet nikoliv jen odléváním, ale také 
např. stříkáním nebo dusáním a lze 
jej následně opracovávat jako ká-
men. Již delší dobu s  ním pracují 
sochaři. Proniká i  do bytového in-
teriéru, ať již ve formě různých zaři-
zovacích, užitných nebo dekorativ-
ních předmětů. Z betonu se vyrábí 
např. i skříně reproduktorových se-
stav s  mimořádnými akustickými 
parametry či atraktivní šperky.

Trvalá udržitelnost je více než CO2 
a beton není jen šedý a studený. Be-
ton má mnoho nezpochybnitelných 
výhod. Tepelně akumulační schop-
nosti, protipožární odolnost, zvukově 
izolační vlastnosti, trvanlivost a odol-
nost vůči vnějším vlivům a efektivita 
celého životního cyklu jsou pouze ně-
které příklady vlastností betonu z hle-
diska udržitelnosti.

Beton stejně jako jiné staveb-
ní materiály by měl být používán 
uvážlivě, především pak při zo-
hlednění jeho nezpochybnitelných 
výhod, ale i estetického působení. 
Samozřejmostí by mělo být i  kva-
litní architektonické řešení, dobrá 
spolupráce s  konstruktérem, ale 
i s  technologem, který může spo-
lupracovat při návrhu optimálního 
složení betonu. 
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Most nemůže být hospodárný a  bez-
pečný, pokud není jednoznačně static-
ky výhodný. Jakýkoliv jiný způsob přeno-
su vnitřních sil nutně znamená plýtvání 
finančními prostředky a potenciální bu-
doucí problémy funkčního a statického 
charakteru. V historii u mostů vždy by-
lo, dosud je a vždy musí být statické hle-
disko prvořadé – mosty byly a jsou krás-
né, protože je mnohdy i laikovi jasné, jak 
konstrukce staticky působí, jaký je tok sil 
v konstrukci. 

Účelem není vymyslet konstrukci, 
která sice vzbudí pozornost, avšak 
staticky je zcela nevýhodná, v  pod-
statě stojí „statice navzdory“. Ob-
div k takovému nesmyslnému výtvo-
ru nemajícímu se slovem inženýr nic 
společného není na  místě. Je to jis-
tě rarita, ale asi jako dvouhlavé te-
le. Výsledkem může být jen enorm-
ní a  neodpustitelná nehospodárnost 

a  citlivost konstrukce na  mimořád-
né situace. 

Most je převážně inženýrské dílo. 
Jeho úkolem je překonat překážku. 
Všechny jeho části by měly být součás-
tí nosného systému, cokoli navíc může 
být v mnoha případech zbytečné, nebo 
dokonce škodlivé.

Je vhodné navrhovat tzv. robust-
ní konstrukce. Nejde o konstrukce ma-
sivní, ale o konstrukce s malou citlivostí 
na  odchylky od  předpokládaných pa-
rametrů. Od  robustních konstrukcí lze 
pak očekávat splnění požadavků uži-
vatele bez nutnosti oprav a úprav, které 
vedou k omezování provozu konstrukcí, 
a tím k jejich nefunkčnosti pro uživatele.   

Navrhování velkých mostů je spo-
lečensky závažná a  velmi zodpověd-
ná činnost, která musí být prováděna 
zkušenými projektanty, kteří budou mít 
k dispozici kvalitní vstupní údaje. 

Zcela nevhodné je tvrdohlavé lpění 
a prosazování varianty, která je zdro-
jem klopotného řešení problémů, kte-
ré by u  optimální varianty vůbec ne-
vznikly.

Poznámka pod čarou: Tvůrci staveb-
ních konstrukci často uvádějí, že má je-
jich výtvor něco připomínat, např. nový 
most v Janově (na místě toho, který se 
zřítil v minulém roce) má prý připomínat 
loď. Co asi připomíná most na obr. 1 při 
pohledu odspodu?! Bojím se to říci…
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1 a), b) Musmeci bridge (autor: Sergio 
Musmeci, návrh: 1967, výstavba: 1971 až 
1976) (fotografie: Wikipedie)
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